



Геннадий Волчок.

В рамках совместного проекта ИА «Могилевские ведомости» и Могилевской областной организационной структуры «Белорусское общество «Знание» к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне сегодня на страницах газеты выходит материал Геннадия ВОЛЧКА, руководителя научно-методического совета по распространению исторических знаний областной оргструктуры РГО «Знание», профессора, кандидата исторических наук.

Оборонительные бои на территории Могилевской области летом 1941 года

(Окончание. Начало в №31 от 21.04.2020 г.)

В историю Великой Отечественной войны вписан подвиг летчика Николая Терехина. 1 июля 1941 года в небе над Могилевом он совершил невозможное – уничтожил тараном один за другим два самолета противника. В том же бою третий самолет сбил пулеметом. 8 июля 1941 года Указом Президиума Верховного Совета СССР одним из первых в годы войны был награжден орденом Ленина.

С 3 по 26 июля вместе с регулярными воинскими частями мужественно защищали Могилев бойцы народного ополчения. Отряды народного ополчения создаются на всех крупных предприятиях города: на фабрике искусственного волокна – 800 человек, труболитейном заводе – 250, мясокомбинате – 180, кирпичном заводе – 120 человек. Отряды народного ополчения созданы также на торфопредприятии «Гребенево», кожевенном, авторемонтном, кожеперерабатывающем заводах, в пединституте из числа преподавателей и студентов. Всего было создано 14 батальонов народного ополчения численностью 4169 человек.

Постановлением обкома и горкома партии были созданы штабы народного ополчения: областной – в составе заместителя председателя облисполкома И.М.Карловича (председатель), секретаря обкома партии Н.Т.Вовнянко, секретаря обкома комсомола Ф.А.Суранова; городской – в составе секретаря горкома партии А.И.Морозова (начальник), заведующего военным отделом горкома А.Д. Смирнова, заведующего горно П.Е.Терентьева, секретаря горкома комсомола П.Ф.Воложина и др. Общее командование ополченческими отрядами возложено на начальника городского гарнизона полковника И.П.Воеводина.

Согласно директиве СНК и ЦККП(б)Б отряды народного ополчения организуются из населения городов и деревень на борьбу против гитлеровских оккупантов, на поддержку Красной Армии в проводимых операциях, в продвижении грузов, организации связи, разведки, охраны городов, промышленных предприятий, мостов, средств связи и т.д. Ополченцы обязаны были вести беспощадную борьбу с диверсантами противника. В директиве также указывалось, что в случае временного захвата врагом данной территории ополченцы должны переходить к методам партизанской борьбы. Так, группа под командованием Т.В.Ковалева обезвредила 5 диверсантов. Галковский, Бурмистров и их товарищи выловили 7 снайперов, более 20 диверсантов. Истребительными подразделениями Могилева в боевых



Михаил Романов.

операциях было уничтожено 15 диверсантов и шпионов.

Особенно жестокие бои разгорелись на северо-западе Могилева, где занимал оборону сводный полк Красной Армии. Здесь легендарной славой покрыл себя милицейский батальон под командованием капитана К.Г.Владимирова. Семь дней солдаты в синих шинелях без сна и отдыха вели неравный бой. Ополченцы стояли насмерть, удерживая высоту у деревень Новопашиково и Гаи. Из 250 бойцов батальона в живых осталось лишь 19. Теперь на высоте у деревни Гаи, где сражались народные ополченцы, стоит памятник.

В боях за мост на Днепре погибли почти все ополченцы отряда Д.С.Вольского. Активные боевые действия народного ополчения и истребительных батальонов продолжались почти до половины августа 1941 года, т.е. до полного захвата врагом территории области. Часть ополченцев влилась в ряды Красной Армии, часть – в партизанские отряды, многие погибли в боях с оккупантами. К сожалению, практически не сохранились архивные материалы. В последние дни обороны, когда шли бои на улицах города, были уничтожены даже списки отрядов народного ополчения. К 10 июля в ополчение вступило 12 тысяч человек. Правда, отмечаются и другие данные о численности народного ополчения. Тем не менее имеется достаточно исторических фактов, доказывающих значительную роль народного ополчения в обороне города.

Особенно следует отметить исключительную роль в непосредственной обороне города Могилева 172-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора М.Т.Романова и 110-й стрелковой дивизии под командованием полковника В.А.Хлебцова, которые в неимоверно трудной обстановке управляли войсками и фактически являлись их руководителями. Такой точки зрения придерживались в своих

воспоминаниях известные военачальники Маршалы Советского Союза П.К.Жуков, А.И. Еременко, И.И. Якубовский, об этом говорят воспоминания участников обороны Могилева, это подтверждается исследованиями историков, объективным анализом героической обороны города. Наиболее напряженными были бои на Буйничском поле. Буйничское поле пона не так широко известно, как поле Куликово или, например, Бородинское поле, но это место стало священным не только для белорусов, но и для многих россиян, украинцев, грузин, казахстанцев, узбеков. Каждый год сюда съезжаются люди, чтобы отдать дань уважения тем, кто в июле 1941 года отдал свою жизнь, защищая город на Днепре. И никто не удивляется, когда седой ветеран с орденовыми планками во всю грудь



Семен Кутепов.

вдруг падает на колени, припадает лицом к земле и целует ее. Оборона на Буйничском поле была хорошо подготовлена для борьбы с танками противника. Перед передним краем обороны были установлены минированные заградительные полосы, оборудованы танковые ловушки, вырыты противотанковый ров. Оборона эшелонировалась в глубину, боевые порядки пехоты были укреплены замаскированной артиллерией, умело организована система огня. Бойцы 388 полка под командованием полковника С.Ф.Кутепова, 340 легко-артиллерийского полка под командованием полковника И.С.Мазалова подбили и сожгли 39 танков и бронемашин и 179 единиц немецкой бронетехники. Еще 10 дней, находясь в окружении, защитники города мужественно отбивали атаки гитлеровцев. По оценке историков, это была по существу первая, не имеющая аналогов, круговая оборона города в Великой Отечественной войне.

Утром 24 июля 1941 года в штаб 172-й дивизии к комдиву генералу М.Т.Романову доставили двоих парламентариев из полка «Великая Германия» с белым флагом и белыми повязками на рукавах, без оружия. Они



Советские летчики. Николай Терехин (в центре).

вручили генералу ультиматум с требованием о немедленном прекращении сопротивления и сдаче города, в этом случае враг обещал снисхождение к пленным.

Ознакомившись с содержанием документа, генерал М.Т.Романов и комиссар дивизии Л.К.Черниченко сказали парламентарам: немецкое командование заблуждается, полагая, что защитники Могилева добровольно сложат оружие. В истории Красной Армии еще не было случая, чтобы гарнизон сдавался на милость врага, не исчерпав всех возможностей обороны, а советские части, обороняющие днепровский рубеж у Могилева, являются верными наследниками традиций своих отцов. После этого ультиматум был возвращен парламентарам, и они отправлены восвояси...

Свершив, казалось бы, невозможное, защитники Могилева удержали город от натиска бронированной армады основных сил танковой группы Гудериана и продемонстрировали высокую силу духа, несгибаемую стойкость и мужество, совершили бессмертный подвиг во имя Отечества.

Оборонительные бои на территории области способствовали замедлению наступления гитлеровских войск. Самый жесткий бой под Мстиславлем произошел 15–16 июля, когда на помощь защитникам города прибыл 699-й зенитно-артиллерийский полк, сформированный в Подольске на базе артиллерийского училища. Наши воины оказывали упорное сопротивление. Генерал Г.Гудериан был вынужден бросить в бой дополнительные силы. Гитлеровцы прорвались к р.Вихра. Противник нес большие потери.

Не менее суровый бой с частями Красной Армии и войсками вермахта разгорелся в эти дни возле д.Бошари. Полк «Великая Германия» понес такие потери в людях и технике, что генералу Г.Гудериану пришлось перебросить сюда еще одну танковую дивизию. В своей книге «Воспоминания немецкого генерала» он писал: 10-я танковая дивизия достигла населенных пунктов Горки и Мстиславль, неся в тяжелых боях большие потери, особенно в артиллерии. Несмотря на большие потери наших войск, оборонявших Мстиславль, гитлеровцам не удалось с ходу

форсировать р.Сож и пришлось на этом участке фронта на некоторое время остановиться. В первой половине июля 1941 года война докатилась до Пропойского (ныне Славгородского) района, который обороняли части 4-й армии Западного фронта. 14 июля гитлеровские войска в районе Славгорода вышли к р.Сож. Здесь на участке Пропойск–Кричев–Мстиславль одновременно наступали до 10 соединений вермахта, поддерживаемых авиацией. На рубеже р.Сож завязались упорные и длительные бои. Мужественно оборонялись защитники Славгорода, город переходил из рук в руки. Почти месяц части 13-й армии под командованием генералов В.Ф.Герасименко, С.С.Бирюзова, А.С.Жадова держали оборону у р.Сож.

Лишь спустя 20 лет стало известно о беспримерном подвиге Н.В.Сиротина. 17 июля 1941 года у д.Соколичи под Кричевом он в одиночку остановил колонну 14-й гитлеровской танковой дивизии, рвущуюся к Москве, подбив одиннадцать танков и семь бронемашин. В районе Кричева гитлеровские войска приостановлены на 27 дней, в течение которых город три раза переходил из рук в руки. Г.Гудериан вынужден был оттянуть часть своих войск от Рославля и бросить их в бой против наших войск, лишив таким образом половину группы своих войск участия в июльском наступлении на Смоленск. Оборонительные бои на территории области стали серьезным испытанием боеспособности частей Красной Армии, в них противнику был нанесен существенный урон, замедлены темпы наступления агрессоров в Смоленском сражении 1941 года. Оборонительные бои дали первый опыт подготовки и ведения оборонительных мероприятий в условиях ограниченного времени, резко меняющейся обстановки. К началу осени нацисты были далеки от достижения тех целей, которые намечали. Опыт ведения оборонительных боев на территории области сыграл свою роль в последующих сражениях по разгрому гитлеровских войск.

15 августа 1941 года советские войска покинули Хотимск. Могилевская область в течение 35 месяцев оказалась под оккупацией.